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Памятка

по типовым ситуациям конфликта интересов в соответствии с функциональными обязанностями и порядку их урегулирования, а также коррупционным рискам на этапах закупочного процесса
С 01.01.2014 года вступил в силу Федеральный закон № 44-ФЗ от 05.04.2013 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Федеральный закон № 44-ФЗ). Федеральный закон № 44-ФЗ регулирует отношения, направленные на обеспечение государственных и муниципальных нужд в целях повышения эффективности, результативности осуществления закупок товаров, работ, услуг, обеспечения гласности и прозрачности осуществления закупок, предотвращения коррупции и других злоупотреблений в сфере закупок. Одной из целей ныне действующего Федерального закона № 44-ФЗ, является предотвращение коррупции.

Наибольший ущерб приносит коррупция, связанная с бюджетом государственной структуры. При осуществлении государственных закупок возникают коррупционные риски на всех этапах закупочного процесса.

Под коррупционными рисками следует понимать вероятность возникновения коррупционного поведения, которое может быть вызвано несоблюдением обязанностей, установленных для государственных Заказчиков.

Выделяются несколько видов коррупционных рисков, исходя из этапов самого процесса закупочной деятельности:

1. Когда мы говорим о формировании заказа, то при определении приоритетов заявок на закупку можно выделить четыре мишени для коррупции:

· расстановка мнимых приоритетов по предмету, объему, срокам поставки;

· лоббирование интересов;

· определение круга и места расположения Поставщиков, определение объема необходимых средств.

Эти коррупционные риски могут быть инициируемы государственным Заказчиком. Одним из способов достижения своей цели может быть использование компаний-однодневок, которые функционируют для «наличия» конкурентов, а также для сокрытия интереса Заказчика в компании-участнике.

2. При исследовании рынка риски закупочного цикла тоже велики:
· необоснованное расширение (ограничение) круга возможных Поставщиков;

· необоснованное расширение (ограничение), упрощение (усложнение) необходимых условий контракта и оговорок относительно их исполнения;

· необоснованное завышение (занижение) цены объекта закупки.

3. Совершенно недооценены существующим законодательством коррупционные риски при выборе способа размещения заказа:
· необоснованное усложнение (упрощение) процедур определения Поставщика;

· неприемлемые (в том числе дискриминационные) критерии допуска и отбора Поставщика;

· неадекватный выбор способа размещения заказа по срокам, цене, объему, особенностям объекта закупки, конкурентоспособности и специфики рынка Поставщиков;

· коррупционные риски особенностей проведения конкурентных процедур.

4. При построении плана и плана-графика закупок коррупционные риски велики при:

· необоснованном сокращении срока исполнения контракта (сделать за такой срок может только та компания, которая либо имеет инсайдерскую информацию о закупке, либо уже наполовину выполнила предлагаемый контракт).

5. При разработке документации закупки высоки риски коррупции в случае, если:

· включение в документацию требований к предмету закупки, условиям которых отвечает единственный Поставщик (например, квалификация участника, наличие товара, срок поставки, техническая спецификация);

· дробление общей суммы контракта и проведение закупки без торгов;

· размытость (неясность, неконкретность) и противоречивость условий определения Поставщика, условий исполнения контракта, условий приемки объекта закупки, гарантийных условий.

В этом случае комиссия имеет возможность отобрать «нужного» поставщика, играя на неопределенности условий.

6. При рассмотрении заявок/оценке и сопоставлении заявок рисков еще больше, это очень коррупционноёмкий процесс.

Они проявляются в:

· использовании необъявленных и/или недопустимых условий допуска к размещению заказа;

· предварительном сговоре между участниками закупки о заявленной цене контракта;

· необоснованном отклонении заявок единой комиссией;

· неправомерном допуске к участию в закупке;

· определении победителем Поставщика, заявка которого полежит отклонению;

· привлечении к закупкам аффилированных с заказчиком лиц.

Пример: Предмет контракта – поставка угля: экспертами выявлено, что Заказчик признал соответствие требованиям квалификации по единичному договору, остальные поставки осуществленные победителем были на поставку продуктов питания.

Исходя из этого, следует отметить, что, во-первых, нельзя искоренять закупочные риски только в одном процессе закупочной деятельности – размещении заказа. Если мы говорим о борьбе с коррупцией в государственных закупках, то нужно учитывать, что при формировании заказа коррупционных рисков еще больше. Например, когда заходит речь об огромной экономии, полученной на торгах, в первую j очередь можно говорить о том, что неверно просчитан бюджет заказа, он завышен, и чем больше он завышен, тем больше коррупционные риски.

7. При заключении государственного контракта:

· необоснованные изменения условий контракта;

· запрос недопустимых и/или необъявленных документов и сведений при заключении контракта;

· необоснованный отказ от заключения контракта.
8. При исполнении контракта:

· необоснованно жестком администрировании исполнения контракта вплоть до вмешательства в1 хозяйственную деятельность Поставщика;

· затягивание предоставления информации со стороны Заказчика;

· обременение контракта дополнительными необъявленными условиями.

Для государственных Заказчиков применяются следующие меры ответственности – уголовное наказание, возмещение убытков, понижение в должности, увольнение.

Существуют виды ответственности за совершение коррупционных действий:

1. Дисциплинарная ответственность.
2. Гражданско-правовая ответственность (ГК РФ: гражданские коррупционные правонарушения обладают признаками коррупции, но не являются преступлением, например нарушение правил дарения, а также нарушение порядка предоставления услуг, предусмотрено ст. 575).
3. Административная ответственность (КоАП РФ: в соответствии со ст. 2.4 лица, осуществляющие функции члена комиссии по осуществлению закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, контрактные управляющие, работники контрактных служб, совершившие административные правонарушения, предусмотренные ст. 7.29 - 7.32, ч. 7 ст. 19.5, ст. 19.7.2 настоящего Кодекса, несут административную ответственность как должностные лица).
4. Уголовная ответственность (УК РФ: преступления, связанные с коррупционными, это любые общественно опасные деяния, совершенные в соучастии с лицами, которые могут быть признаны виновными в совершении коррупционных (преступлений, содержащие признаки составов преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 159; ч. 2 и 3 ст. 178; ст. 201; ст. 285; ст. 286; ст. 290-292; ст. 304).

В рамках осуществления контроля над действиями Заказчика в государственных закупках, в том числе ради антикоррупционных целей и для повышения общего профессионализма принят Федеральный закон от 03.07.2016 № 318-ФЗ.

Данный нормативный акт усиливает ответственность государственного заказчика за нарушение процесса планирования закупки и исполнения контракта. В частности, новый контроль закупок предусматривает за дважды совершенное нарушение по одной и той же статье новое наказание: профессиональную дисквалификацию. Дополнительные штрафы (руководители контрактных служб и закупочные специалисты отвечают теперь персонально), неправильному составлению и несвоевременному размещению отчетности, несоответствия закупок в планах законным целям и требованиям, обоснованности НМЦК и ряду других факторов. Таким образом, даже не намеренные нарушения, а обычная невнимательность может обойтись профессиональным специалистам в административный штраф, а то и запрет на профессию.

В соответствии с ч. 1 ст. 10 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» под конфликтом интересов понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) государственного или муниципального служащего влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью государственного или муниципального служащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства, способное привести к причинению вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Под личной заинтересованностью государственного или муниципального служащего понимается возможность получения служащим при исполнении должностных обязанностей доходов в денежной либо натуральной форме, доходов в виде материальной выгоды непосредственно для служащего и его родственников (родителей, супругов, детей, братьев, сестер; братьев, сестер, родителей и детей супругов; супругов детей), для граждан или организаций, с которыми гражданский служащий связан финансовыми или иными обязательствами, то есть лиц, с которыми связана личная заинтересованность служащего.

Заказчик выполняет работы по организации и проведению государственных закупок, и несет за это полную ответственность, включая разработку планов закупок, планов-графиков закупок, публикации конкурсной или аукционной документации, проведение всех необходимых процедур и оформление всех обязательных протоколов и отчетных документов. То есть, государственный Заказчик сталкивается со всей совокупностью предпосылок и потенциальных возможностей для возникновения конфликта интересов, - как для «личностного», так и «корпоративного». При отсутствии четкой регламентации потенциального конфликта интересов и его регулирования сотрудники государственного заказчика априори оказываются в ситуации, когда могут быть обвинены в коррупционных действиях. Более того, у сотрудников государственного заказчика нет возможности доказать правомочность своих действий в ситуации конфликта интересов.

Примеры типовых ситуаций конфликта интересов:

Описание ситуации: Член единой комиссии государственного Заказчика в ходе принятия решения о допуске участника закупки к конкурсу/аукциону, которое может принести материальную или нематериальную выгоду лицам, являющимся его родственниками, друзьями или иным лицам, с которыми связана его личная заинтересованность.

Меры предотвращения и урегулирования: Специалисту следует уведомить о наличии личной заинтересованности руководителя контрактной службы и непосредственного начальника в письменной форме. При этом рекомендуется, по возможности, отказаться от участия в соответствующей конкурсной процедуре.

Руководителю контрактной службы рекомендуется вывести специалиста из состава единой комиссии на время проведения закупочной процедуры, в которой у специалиста есть личная заинтересованность.

Описание ситуации: Специалист, его родственники или иные лица, с которыми связана личная заинтересованность данного специалиста, получают подарки или иные блага (бесплатные услуги, скидки, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и т.д.) от физических лиц и/или организаций, участвующих в конкурсе/аукционе или с которыми заключен государственный контракт.
Меры предотвращения и урегулирования: Специалисту и его родственникам рекомендуется не принимать подарки от организаций, в отношении которых Специалист осуществляет или ранее осуществлял отдельные функции государственного управления, вне зависимости от стоимости этих подарков и поводов дарения.
Руководителю, в случае если ему стало известно о получении Специалистом подарка от физических лиц или организаций, в отношении которых Специалист осуществляет или ранее осуществлял отдельные функции государственного управления, необходимо оценить, насколько полученный подарок связан с исполнением должностных обязанностей.

Если подарок связан с исполнением должностных обязанностей, то в отношении Специалиста должны быть применены меры дисциплинарной ответственности, учитывая характер совершенного Специалистом коррупционного правонарушения, его тяжесть, обстоятельства, при которых оно совершено, соблюдение Специалистом других ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и исполнение им обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, а также предшествующие результаты исполнения Специалистом своих должностных обязанностей.

Если подарок не связан с исполнением должностных обязанностей, то Специалисту рекомендуется указать на то, что получение подарков от заинтересованных физических лиц и организаций может нанести урон репутации государственного органа, и поэтому является нежелательным вне зависимости от повода дарения.

В случае если Руководитель обладает информацией о получении родственниками Специалиста подарков от физических лиц и/или организаций, в отношении которых Специалист осуществляет или ранее осуществлял отдельные функции государственного управления, рекомендуется:

· указать Специалисту, что факт получения подарков влечет конфликт интересов;

· предложить вернуть соответствующий подарок или компенсировать его стоимость;

· до принятия Специалистом мер по урегулированию конфликта интересов отстранить его от исполнения должностных (служебных) обязанностей в отношении физических лиц и организаций, от которых был получен подарок.

Комментарий: Установлен запрет государственным служащим получать в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц.

Вместе с тем, проверяемая организация или ее представители могут попытаться подарить государственному служащему подарок в связи с общепринятым поводом, например, в связи с празднованием дня рождения или иною праздника. В данной ситуации подарок не может однозначно считаться полученным в связи с исполнением должностных обязанностей и, следовательно, возникает возможность обойти запрет, установленный в законодательстве. Тем не менее, необходимо учитывать, что получение подарка от заинтересованной организации ставит государственного служащего в ситуацию конфликта интересов. Полученная выгода может негативно повлиять на исполнение им должностных обязанностей и объективность принимаемых решений. Кроме того, такие действия могут вызвать у граждан обоснованные сомнения в беспристрастности государственного служащего и, тем самым, могут нанести ущерб репутации государственного органа и государственной службе в целом.

То же самое относится и к подаркам, получаемым от заинтересованной организации родственниками государственного служащего. Действующее законодательство не устанавливает никаких ограничений на получение подарков и иных благ родственниками государственных служащих. Несмотря на это, следует учитывать, что в большинстве случаев подобные подарки вызваны желанием обойти существующие нормативные ограничения и повлиять на действия и решения государственного служащего.
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